
Mediotheksumfrage 2015 

Wir wollten von 
Ihnen wissen  
• ob und wie Sie unsere 

Mediothek nutzen 

• welche Anforderungen Sie an 
unseren Bestand und unser 
Angebot haben 

• welche Verbesserungsvorschläge 
Sie haben 

• welche Ihre 
Nutzungsgewohnheiten sind mit 
digitalen Medien 

 

 

 

 

 

Wir danken allen 
TeilnehmerInnen 



Benutzergruppe 

In welcher Klassenstufe 
sind Sie? 

 



Nutzungshäufigkeit 

Wie oft besuchen Sie 
die Mediothek? 

 



Nutzungszweck 

• Für welchen Zweck nutzen Sie die Mediothek? 

 



Nutzung Bibliotheksnetz 

• Besuchen Sie andere Bibliotheken? 
(Gemeinde-, Stadt-, Kantons-, Zentral- und 
Universitätsbibliotheken) 



Frequentierte Bibliotheken 

• Zentralbibliothek Zürich (15) 
http://www.zb.uzh.ch/  

• Gemeindebibliothek Wohlen 
(12) 
http://www.wohlen.ch/de/bil/g
emeindebibliothek/  

• Stadtbibliothek Bremgarten, 
Zufikon (10) 
http://www.bibliothek-
bremgarten.ch/  

• Bibliothek Muri, Mühlau, Cham, 
Hüneberg, Ottenbach (9) 

• Gemeindebibliothek Villmergen, 
Hendschiken, Fahrwangen (6) 
 
 

• Zentrumsbibliothek 
Mutschellen (5) 
http://www.zbmutschellen.ch/ 

• Kantonsbibliothek Zug (3) 
• Aargauer Kantonsbibliothek (2) 
• Stadtbibliothek Lenzburg (2) 
• Stadtbibliothek Luzern (1) 
• Stadtbibliothek Aarau (1) 
• Zentralbibliothek Bern (1) 
• Stadtbibliothek Baden (1) 
• Gemeindebibliothek 

Spreitenbach (1) 
• Stadtbibliothek Rapperswil (1) 

http://www.zb.uzh.ch/
http://www.zb.uzh.ch/
http://www.wohlen.ch/de/bil/gemeindebibliothek/
http://www.wohlen.ch/de/bil/gemeindebibliothek/
http://www.wohlen.ch/de/bil/gemeindebibliothek/
http://www.bibliothek-bremgarten.ch/
http://www.bibliothek-bremgarten.ch/
http://www.bibliothek-bremgarten.ch/
http://www.bibliothek-bremgarten.ch/
http://www.zbmutschellen.ch/
http://www.zbmutschellen.ch/
http://www.zbmutschellen.ch/


Bestandesnutzung 
• Welchen Bestand der Mediothek oder welche 

Dienstleistung benutzen Sie? (Konsultationen ohne 
Ausleihen eingerechnet) 

 



Sachbücher & Freizeitlektüren 
werden am meisten genutzt 

 Freizeitlektüren 

 

 

 

 

 

 

 Sachbücher 

 



Anschaffungswünsche 
• Wenn Sie wählen könnten, was würden Sie noch / 

mehr in die Kollektion aufnehmen? 



Laptop, Tablets, Serien und Spiele 
wurden am meisten gewünscht 

• Laptop und Tablet Wunsch, 
Bring your own device wird 
nun Pflicht ab Schuljahr 
2016/17.  
Weitere PC-Stationen finden 
Sie im A 107 / PE10 

 

 

 

 

• Serien Neuanschaffung für 
2016 – Entscheiden Sie mit… 

 

 

 

 

• Spiele – Bringen Sie Ideen… 

 

 



Konkrete Anschaffungswünsche 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Werden bei den nächsten Anschaffungen grösstenteils berücksichtigt 



Gewünschte Titel 



Filmnutzung 

• Wenn Sie Filme anschauen, welches Angebot 
nutzen Sie? 

 



Filmbezugsquellen 



Musiknutzung 

• Wenn Sie Musik hören, welches Angebot 
nutzen Sie? 

 



Hauptbezugsquelle für Musik 

• iTunes (8) 
• Kostenlose Musikdownloads (6) 
• Playtube (4) 
• Apple Music (3) 
• Radio (3) 
• Soundcloud (2) 
• 8tracks (1) 
• Deezer (1) 
• Youtube (1) 
• Vinyl (1) 



Präferenz Ebook oder Print 

• Wenn Sie Bücher lesen, lesen Sie lieber die 
Papierform oder das Ebook? 

 



Kommentare zu Printbüchern 

• Richtige, echte Bücher sind am schönsten zu lesen 
• Weil das klassische Lesen mehr Spass macht 
• Näherer Bezug zum traditionellen Lesen und das gewisse Etwas 
• Angenehmer für die Augen 
• Bücher sind viel echter und die Geschichte näher 
• Papier hat Charakter und Charme. Ein Buch in der Hand zu halten wird nie 

seinen Reiz verlieren 
• Bücher atmen, leben, machen Freude 
• Authentischer 
• Braucht keinen Stromzugang 
• Entspannt 
• Macht sich gut im Bücherregal 
• Es ist schöner eine physische Büchersammlung zu zeigen als die 

Ebooksammlung  
• Gerne ein richtiges Buch in der Hand 
• Angenehmes Gefühl 

 
 



Kommentare zu Ebooks 

PRO: 
 
• Kompakter 
• Handlicher 
• Weniger umständlich zum 

Mitnehmen 
• Schneller erhältlich und billiger 
• Einfacher sich Zitate zu 

markieren 
• Dann ist die Lektüre immer 

dabei 
• Rascher Zugriff 
• Überall und auf allen Geräten 

zur Hand 

KONTRA 
 
• Schlechtere Konzentration 
• Ungewohnt 
• Kopfschmerzen und 

Überanstrengung der Augen auf 
kleinen Lesegeräten garantiert 

• Nicht richtig, dass man zum 
Lesen von Büchern Strom 
dringend benötigt 

• Nicht ausreichend grosses 
Angebot an Ebooks 

 



Nutzung Räumlichkeiten 
(Aufenthaltsort) 

• Steht Ihnen genügend Platz zur Verfügung? 



Nutzung Räumlichkeiten 
(Ruhiger Arbeitsplatz) 

• Steht Ihnen genügend Platz zur Verfügung? 

 



Nutzung Räumlichkeiten 
(Gruppen Arbeitsplatz) 

• Steht Ihnen genügend Platz zur Verfügung? 

 



Nutzung Räumlichkeiten  
(PC-Stationen) 

• Steht Ihnen genügend Platz zur Verfügung? 

 



Zufriedenheit Raum / Bestand 

 

• Beleuchtung (95% ja, 2% nein, 3% keine 
Antwort) 

• Ruhe (78% ja, 19% nein, 3% keine Antwort) 

• Bestandesaktualität (85% ja, 5% nein, 10% 
keine Antwort) 



Zufriedenheit Service 

• Recherchehilfe  
(86% ja, 3% nein, 11% keine Antwort) 

• Fernleihe 
(81% ja, 3% nein, 17% keine Antwort) 

 



Zufriedenheit Schulungen 

• Mediothekseinführungen (1. Klasse) 
74% (87)ja, 10% (13)nein, 15% keine Antwort 

• Rechercheeinführungen (2. Klasse) 
59% (81) ja, 14% (19)nein, 27% keine Antwort 

• Vertiefte Recherche (3. Klasse) 
51% (76) ja, 15% (24)nein, 34% keine Antwort 

 

 

In der Fragestellung wurden die SchülerInnen gebeten 
nur die bereits absolvierten Schulungen zu bewerten,  
deshalb ergaben sich je nach Jahrgangsstufe als mögliche 
Antwort auch «Keine Antwort». Die in Klammern aufgeführten 
Zahlen sind die von «Keine Antwort» bereinigten Prozentsätze. 



Zufriedenheit Öffnungszeiten 

 

• Öffnungszeiten 
(86% ja, 8% nein, 12% keine Antwort) 

• Betreuungszeiten (91%, 1%, 8% keine 
Antwort) 



Kontakt / Kommunikation 

• Welches ist die beste Kommunikationsart um 
die SchülerInnen zu erreichen? 



Geeignetste Lerntools 

• Welche Lerntools benutzen Sie am häufigsten 
für Schul- und Lernzwecke? 


